

编者按



生活中，你和孩子斗智斗勇过吗？家长绞尽脑汁想让孩子听话、懂事，希望他成为自己心目中“完美”的孩子，但有的时候并不如愿。父母之爱子，则为之计深远。为什么我们很爱孩子，孩子却离我们越来越远？

今日女报/凤网全媒体专栏《辣妈研习院》全新升级。每周一期，聚焦网络热点亲子教育话题，特邀亲子教育专家细致剖析孩子的成长问题，缓解育儿焦虑，助你用智慧和爱陪伴孩子成长。

家庭教育·咨询互动类栏目

辣妈研习院

王建平博士家庭教育
比心

亲子关系专家 王建平博士

作家直播间挽救想轻生少年

最近作家大冰因为直播连麦火了，一夜涨粉上百万，但高热度也让大冰感觉“高处不胜寒”，目前他已经暂停了直播。虽然直播暂停了，但大冰的直播切片在互联网上广泛传播。在几个热度很高的直播切片里，他挽救一个想轻生的少年的视频尤为让人唏嘘。这个1993年出生的男生，13岁时妈妈忍受不了爸爸的酗酒家暴离家出走，爸爸就把怨气和暴力都撒在他身上，在他16岁时，爸爸甚至丧心病狂地把他吊在房梁上5个小时，少年终于忍受不了拿刀砍向了自己的爸爸。爸爸重伤，男孩也被送去了少管所。在少管所男孩又遭遇了霸凌，出来后步入社会，特殊的经历让他处处受歧视……男孩给大冰打来电话，打算倾诉完自己悲伤的人生后告别这个世界。最终，大冰以及很多网友用爱的传递将他从死亡边缘拉回，网友纷纷为大冰的睿智有温度点赞，还有网友评论说“这就是互联网的意义”。

孩子的成长中不能少“三位天使”

这个男孩的身世的确令人唏嘘，好在结局让人宽慰。虽然他是个案，但也让我联想到了发生过的一些未成年人轻生的悲剧。其实，对于一个孩子来说，他能否健康成长，身边一定少不了“三个天使”：天使家人、天使老师和天使朋友。这些人在孩子的成长过程中扮演着至关重要的角色，能够提供充分的温暖和爱，对孩子的成长非常重要。

首先，天使家人是指那些肯定和支持孩子的家人。

家庭是孩子成长的第一个课堂，家人的支持和爱对孩子的人格发展和情感稳定有着不可估量的影响。一个人最早得到的依靠来自家庭，有可依赖的家人是一个孩子建立安全感的最初条件。那些从小没被好好爱过的孩子一生都会怀疑自己存在的价值，缺乏安全感，在遭遇生活的困苦挫折时极容易丧失信心和希望，就像那个被父母遗弃两次的少年刘学州，在尝遍人间冷暖后，亲生父母的冷酷最终将他推向了死

亡。爱和勇气，是父母给孩子最好的礼物，也是一个人独行于世最好的铠甲。

其次，天使老师是指孩子的成长过程中最好能遇到一位懂得欣赏他、鼓励他的老师。好的老师不仅传授知识，对孩子心灵的成长也有不可替代的作用。

“一个人遇到好老师是一生的幸运”这句话并不过分，孩子成年前，除了睡觉之外，至少一半的时间是在学校，老师是除父母外对他影响最重要的人。若有幸能遇见一位良师，孩子在学业方面不仅能少走很多弯路，成长之路也会走得更踏实。

最后，天使同学是指能说心里话、忠诚的朋友。同龄人的友谊在孩子的成长过程中也非常重要，朋友可以分享快乐和烦恼，提供支持和鼓励，帮助孩子建立良好的人际关系和处理问题的能力。希望每个孩子成长路上都有三位“天使”护航，拥有幸福快乐的人生。

家庭教育·成长改变类栏目

名家解读

编者按

如何育儿最科学？这恐怕是没有标准答案的问题。不过，名人的成长经历、育儿经验或许可以作为一个参考样本。我们开设《名家解读》专栏，一起探寻那些“有名的家庭”如何开展家庭教育。



扫一扫，看更多明星成长故事

龚琳娜 20 年跨国婚姻破裂，但给两个儿子留下这些“财富”

文/王静

近日，知名女歌手龚琳娜宣布与德国丈夫老锣离婚，引发舆论哗然，毕竟公众印象中这是一对十分恩爱的跨国夫妻。但对于龚琳娜和老锣而言，或许离婚并不意味着结束，二十载的相伴化为了生命中无可替代的家人纽带，他们为孩子们积攒下了无数宝贵“财富”……

1 在很多人心中，龚琳娜和德国作曲家老锣是一对让人羡慕的神仙眷侣，他们因“乐”和老锣结缘。两年后，头戴花环的龚琳娜和老锣，在贵州的山谷中将两人的婚礼办成了一场私人音乐会，从此琴瑟和鸣。

婚后，这对“神曲侠侣”在音乐事业上不断创新，同时，他们的小家也越来越热闹，两个混血儿子相继出生。

孩子出生后，老锣对龚琳娜宠爱有加。几乎包揽了所有家务，连换尿布、做饭、喂饭都抢着做，甚至早上出门工作前还会为全家准备好早餐。若有聚会，如果龚琳娜不便同行，老锣就毫不犹豫地推掉。

当在孩子面前不慎失控发生争吵，老锣还有独特的化解方式——问孩子“你们觉得爸爸妈妈经常吵架吗？”当得到孩子否定的答复后，两人便会立即以微笑和拥抱来安抚孩子的情绪，同时也借此机会迅速和好如初。

龚琳娜将老锣付出的一切看在眼里记在心头，成功加入了“炫夫大队”——夸老公做的菜、夸老公辅导孩子做功课，还常常感恩公公婆婆，感谢他们能给自己这么好的一个老公。

在这样的环境中熏陶，两个儿子自然而然地

学会了“上行下效”，对待父母既恭敬又有礼，彼此间更是相亲相爱，温馨和睦。他们会跟着爸爸把妈妈宠上天，给妈妈准备惊喜、随时随地想着妈妈，给妈妈送上礼物，理解妈妈的事业，支持妈妈追梦，龚琳娜晒出过儿子给她的留言：“我们小时候也是最重要的时候你都在，现在我们长大了，不在也没关系，你好好去唱歌吧！”

爸爸对妈妈的爱，是孩子学会爱人的第一个榜样。夫妻之间的相处，就是给孩子上的“修养课”。孩子的成长，只有见过爱的模样，长大后才会懂得，什么是好的爱情，什么是对的爱人。

2 龚琳娜和老锣的两个混血儿子相差两岁，大儿子叫海酷，小儿子叫雅酷。在教育孩子的日常中，夫妻俩的育儿观也会因为文化差异发生摩擦和冲突。

在海酷七个月大时，一次，龚琳娜见他往大池塘爬去，甚至半个身子都探向了池塘，十分惊险，急忙阻止。而老锣却在不远处冷静观察，示意她别打扰。海酷最终探头看了看鱼便爬开了，惊魂未定的龚琳娜埋怨老锣冒险，但老锣认为，当父母在旁确保安全的前提下，要让孩子自己尝试才能学会分辨安全与危险。

老锣还常带着孩子直接躺草地，甚至在孩子婴儿时期也是如此，路过的老人担忧蚂蚁爬进孩子耳朵，老锣则回答：“有蚂蚁就让它爬好了，它还会爬出来的，耳朵里又没有吃的！”

起初，龚琳娜对老锣这套“生猛”的带娃法感到忐忑，担心孩子安全。但后来发现，适度地放手其实更有利于孩子的成长。两兄弟从小独

立和动手能力都很强，小小年纪能进厨房为大人烹饪美食，龚琳娜和老锣还为此配备了高级安全炊具，如自动断电电磁炉、防溅安全煎锅等。

在孩子们的成长过程中，龚琳娜和老锣也时刻提醒着自己不拿两个孩子进行比较。一次，龚琳娜不小心顺口就对大儿子海酷说：“弟弟的嗓子比你好！”海酷听后特别伤心，觉得妈妈不认可他。

海酷的反应让龚琳娜意识到自己犯了一个严重的错误，自责的她赶紧给大儿子道歉：“你们俩人本来就是不一样的，妈妈做错了。”

从那以后，两个孩子再也没有被父母互相比较过，龚琳娜和老锣也更加注重每个孩子的独特性，他们会用心去发现孩子们的每一个闪光点，鼓励他们发展自己的兴趣和特长。

3 在孩子的学业上，龚琳娜和老锣也从不敢给孩子施压，他们从不问孩子在学校学习排第几，也不比谁家孩子更优秀，他们更关注的是孩子是否拥有真挚的友谊，是否保持着一颗好奇探索的心，是否乐于助人，以及是否能够做到身心和谐，不感到别扭或压抑。

龚琳娜甚至还会让孩子不用执着于考试，让孩子高中毕业后先去体验一下各种职业再决定要不要上大学。他们只希望孩子们“遇到困难要积极面对，不贪婪不冷漠。永远保持温暖善良、乐观向上的心态，有一颗爱心，即使将来做着最普通的工作，有最简单的收入，我也为他自豪！”

虽然龚琳娜和老锣的婚姻最终留下了些许遗憾，但往昔的点滴，已然在两个孩子至关重要的成长阶段里给予了他们足够的滋养。